

2025年8月23日  
星期六  
责编 吴大海  
美编 陈日升  
校对 朱艾婷

# 俄乌首脑会晤仍笼罩着迷雾

羊城晚报国际评论员 钱克锦

有关俄乌冲突的外交活动近期突然活跃起来。8月15日，美国总统特朗普和俄罗斯总统普京在美国阿拉斯加会晤；三天之后的8月18日，乌克兰总统泽连斯基和欧洲七名领导人应特朗普政府邀请前往华盛顿会晤，就俄乌问题进行商讨。会晤刚结束，特朗普就表示，他力促普京和泽连斯基面对面会谈。特朗普和欧洲一些领导人认为，俄乌首脑会晤可能就在未来一两周举行。但从现实情况看，俄乌首脑会晤不容易实现。

## 阿拉斯加会晤

8月8日，特朗普突然宣布，他将在8月15日和普京会晤。在此之前，特朗普曾给俄罗斯定了“最后期限”，称如果俄罗斯不和乌克兰停火将面临严重后果，这个最后期限正是8月8日。所以，特朗普在这一天宣布和普京会晤，就意味着形势有所变化。

15日，普京在十年内第一次踏上美国领土阿拉斯加，和特朗普举行了高调会晤。双方会谈时间超过两个半小时，之后特朗普和普京举行了联合新闻发布会，发表了声明，但没有接受记者提问。

这次会晤，从根本上说，并没有取得明显进展。当然，双方会谈的气氛良好，进行得比较顺利。其结果有两点值得注意：第一点，普京是这次会谈的赢家。用普京回到莫斯科后的话说，俄罗斯成功地向特朗普政府解释了俄罗斯的立场和所关切的问题。更重要的是，普京在外交上取得重大突破。过去三年多，西方一直在努力孤立俄罗斯、孤立普京。但这一次，普京直抵美国领土，受到美国总统的高规格欢迎，轻松瓦解了西方的孤立。

第二点，特朗普的立场有了明显变化。会晤前，特朗普一直说要促进俄乌停火，促使“停止杀戮”，即停火优先；而俄罗斯的一贯立场则是，需要从根源上解决俄乌冲突，即先达成和平协议才会停火。阿拉斯加会晤之后，特朗普表

示，他认为可以先达成和平协议。乌克兰和欧洲对此比较紧张，好在，特朗普之前就答应会和乌克兰、欧洲沟通，并邀请他们的领导人到华盛顿会晤。

## 白宫“大会晤”

8月18日，泽连斯基和欧洲七名领导人应邀到白宫，和特朗普举行会晤。欧洲七个领导人分别是欧盟委员会主席冯德莱恩、北约秘书长吕特、德国总理默克尔、法国总统马克龙、英国首相斯塔默、意大利总理梅洛尼和芬兰总统斯图布。美、乌、欧三方能否在俄乌问题上协调好立场，就看这次会晤。

会晤分两场，先是特朗普和泽连斯基会晤，然后是特朗普和泽连斯基以及欧洲七个领导人进行多边会晤。美国副总统万斯和相关重要高官，如国务卿、国防部长、财政部长、俄乌问题特使等都在座。

这次会晤，也有两点值得注意。

第一，会谈气氛不错，这得益于乌克兰和欧洲方面准备功课做得好，很大程度上迎合了特朗普的口味。比如，泽连斯基着装比上次更加正式，多次感谢特朗普；尽管美欧贸易争端还在持续，但欧洲领导人也在各种场合不断夸特朗普。

第二，在重要问题上取得了“模糊的一致”。一方面，在乌克兰未来安全保障方面，特朗普表示，美国会为乌克兰提供某种安全保证，虽然不会派兵去乌克兰，但会提供一些装备特别是防空



美国东部时间8月18日，美国总统特朗普、乌克兰总统泽连斯基和多名欧洲领导人在美国白宫举行多方会晤 新华社发

设备，当然，需要欧洲出钱；另一方面，在先停火还是先达成和平协议方面，乌克兰和欧洲有所让步，实际上默认可以先和谈，即“边打边谈”。这当然对俄罗斯有利，因为它目前在战场上占优势，边打边谈就意味着俄罗斯可以在战场上获得更多筹码。

但这些一致也是比较模糊的，并不确定。比如，究竟怎样给乌克兰的未来安全提供保障，没有细说；就算乌克兰和欧洲没有反对先和谈，但法国总统马克龙和德国总理默克尔特意强调，要给俄罗斯施加压力，尽量先停火。大家都同意，尽力促成普京和泽连斯基的会谈。

## 俄乌会晤仍远

特朗普兴致很高，说他立即安排泽连斯基和普京会谈，然后再安排美俄乌三方首脑会谈；泽连斯基则表示，愿意无条件和普京举行会晤；欧洲也表示，支持俄乌首脑会晤。特朗普和欧洲一些领导还说，如果顺利，泽连斯基和普京会晤在未来两个星期内就可能实现。

但从现实情况看，普京在近期应该

不会同意和泽连斯基会面。

首先，俄乌首脑会晤条件不成熟。虽然最近几场会晤很热闹，但是俄乌冲突最核心的问题，比如领土问题、乌克兰未来安全保障问题、俄乌冲突的根源问题都没有解决。这种情况下，普京和泽连斯基见面的时机并不成熟。再就是，普京一直否认泽连斯基的合法性。

8月19日，俄罗斯外长拉夫罗夫在接受俄罗斯国内媒体采访时说，俄罗斯不拒绝任何模式的首脑会晤，但是任何首脑会晤都需要“循序渐进”地准备。

21日，在回答记者问题时，拉夫罗夫再次表示：“我们的总统多次表示，他准备会晤，包括与泽连斯基的会晤。但是，所有需要最高层审议的问题都必须做好充分准备，专家和部长们将提出相应的建议。”他还说，在签署任何未来协议之前，“代表乌克兰签署这些协议的人的合法性问题”必须得到“解决”。

也就是说，虽然特朗普和一些媒体说“普京愿意和泽连斯基会面”，但是普京所说的同意和泽连斯基会晤，是有先决条件的。这些条件，乌克兰和欧洲一时恐怕难以满足。究竟什么时候可以会晤，目前还是一团迷雾。

建国60年  
新加坡寻求破局

羊城晚报周末特约主笔 谢明

近期，新加坡总理黄循财发表了国庆群众大会演讲，这是该国一年一度最重要的“重头戏”。恰逢新加坡建国60周年，全篇演讲直面各类问题，寻求破局之路。

黄循财在演讲中提到，新加坡2024年外贸总额接近GDP的2倍，高度依赖美国、欧洲和东南亚市场。虽然和美国的关税谈判争取到了10%的最惠待遇，但日益动荡的世界局势和贸易壁垒将严重影响新加坡发展。早在年初关税战打响之际，新加坡就计划转型应对，准备投入10亿新加坡元用于生物科技和半导体等方面的研发支持。近日，又传出新加坡国有投资公司淡马锡将进行重大改革的传闻。

新加坡内部经济面临前所未有的挑战。2024年新加坡国内倒闭的餐饮机构超过3000家，创下20年以来最高纪录。因此，黄循财宣布，今年国内一家四口可以获得数千新加坡元的补助。另外，将通过进一步发展旅游业刺激消费。

人口和就业也是新加坡政府关注的重点。黄循财在演讲中提到，目前新加坡差不多两成的人口年逾65岁，将推出“老年人关爱组屋”。但数据显示，新加坡未来老龄化进程仍将加速。解决人口问题的蹊径是引入优质移民——有“财”或者有“才”，但这也冲击了本土年轻人的就业。黄循财在演讲中承诺，将推出有资金支持的毕业生实习计划和培训计划。

还有一条重磅信息：新加坡将电子烟视为毒品问题。早在2018年，新加坡就全面禁止电子烟的销售及吸食。如今，新加坡政府再度升级管控力度，将电子烟中可能包含的“依托咪酯”列为毒品，对吸食者进行强制戒毒乃至监禁。此前，美国多数州已将含依托咪酯的电子烟视为“合成毒品”处理。

黄循财总结，“新加坡精神”是人人以“我们”为先，而不是以“自我”为先。这是60年间新加坡从第三世界国家跃升为发达国家的秘诀，值得探讨与深思。

## 第九届中国(广州)国际养老健康产业博览会开幕

# 聚力银发新经济 共绘养老新蓝图

文/图 高焓 张文臻 张萌



老博会现场，“银发族”进行产品体验

## 新赛道：“银发经济+”聚链成群

家庭适老化改造方案、家庭医疗器械、跌倒监测吸顶灯、适老化家具……今年的展会上，各类展品款式多、品种全。老博会正逐渐从一个面向专业观众的行业展会，拓展到民生消费领域。这不仅反映着中国老人不断变化的养老需求，更是银发经济发展的“风向标”。

值得关注的是，在开幕式上，广州市民政局联合11家在穗银行签订战略合作协议，联合启动“银发经济专项信贷计划”，首批提供专属授信额度超550亿元，助力养老金融产品供给、产业园和项目的建设，向经营主体和个人消费提供贷款贴息等，为“银发经济+金融”注入强劲动能。

展会上，行业的新风向不断显现。头部企业“饿了么”率先进军养老助餐服务，带动本土企业“陶陶居”“点都德”打造具有广州特色的“线上线下”智慧助餐新模式。

此外，多场银发经济招商活动将在老博会期间同步举行。其中，“百亿集采对接会”组织百余家企业、养老机构、家庭服务企业等进行采购对接；“银发推客大会暨KOL选品对接会”汇聚了百万粉丝量级的银发领域KOL(头部意见领袖)，通过现场选品、直播带货等形式，搭建老博会产品线上即时成交。

“广州民政”展位设有银发经济供需对接洽谈区，以现场洽谈、项目推介、合作招募等形式，搭建供需对接、资源链接平台，为银发经济创新联合体招募龙头企业、高校院所、各类创新主体等，协同构建广州银发经济创新生态圈。

“趁着老博会，我想给妈妈找一个‘赛博搭子’‘数字家人’。”市民刘女士表示，自己一直期待着第九届中国(广州)国际养老健康产业博览会(以下简称“广州老博会”)。

8月22日上午，由广州市政府主办，广州市民政局、广州市协作办公室、广州博览会组委会具体负责的第九届广州老博会开幕。这届展会整体规模及内容策划再次创新升级，展览面积达5万平方米，吸引了海内外近350家企业参展。参展商为什么愿意来？市民为什么爱逛展？答案就藏在银发经济的新赛道、新科技、新消费里。

## 新赛道：“银发经济+”聚链成群

家庭适老化改造方案、家庭医疗器械、跌倒监测吸顶灯、适老化家具……今年的展会上，各类展品款式多、品种全。老博会正逐渐从一个面向专业观众的行业展会，拓展到民生消费领域。这不仅反映着中国老人不断变化的养老需求，更是银发经济发展的“风向标”。

值得关注的是，在开幕式上，广州市民政局联合11家在穗银行签订战略合作协议，联合启动“银发经济专项信贷计划”，首批提供专属授信额度超550亿元，助力养老金融产品供给、产业园和项目的建设，向经营主体和个人消费提供贷款贴息等，为“银发经济+金融”注入强劲动能。

展会上，行业的新风向不断显现。头部企业“饿了么”率先进军养老助餐服务，带动本土企业“陶陶居”“点都德”打造具有广州特色的“线上线下”智慧助餐新模式。

此外，多场银发经济招商活动将在老博会期间同步举行。其中，“百亿集采对接会”组织百余家企业、养老机构、家庭服务企业等进行采购对接；“银发推客大会暨KOL选品对接会”汇聚了百万粉丝量级的银发领域KOL(头部意见领袖)，通过现场选品、直播带货等形式，搭建老博会产品线上即时成交。

“广州民政”展位设有银发经济供需对接洽谈区，以现场洽谈、项目推介、合作招募等形式，搭建供需对接、资源链接平台，为银发经济创新联合体招募龙头企业、高校院所、各类创新主体等，协同构建广州银发经济创新生态圈。

## 新科技：“智慧养老”破茧成蝶

科技赋能的养老产品是这届广州老博会的亮点之一。知名企业集中亮相，展示城市智慧健康养老综合管理平台、养老机器人、智能穿戴设备等前沿科技产品，用科技创新重塑养老消费新图景。

在智慧养老展区的智能机器人专区，身心康养机器人、智能助行外骨骼、康养陪伴机器人等前沿成果前，围满了前来体验的市民。“听说它不仅能远程监测老人活动状态，还能陪着唱歌跳舞，我就带妈妈来看看。”市民刘女士说，“我们平常工

作忙，她年纪大了，自己在家我们也不放心，趁着老博会，想给妈妈找一个‘赛博搭子’。”这些“数字家人”科技产品，既是科学技术与人文关怀的有机融合，更标志着传统养老服务走向“品质银发”。

除了智能机器人，广州老博会上展示的AI赋能智慧养老方案为养老行业带来了全新的思路。AI健康管理平台、智能穿戴设备可以实时采集老人心率、血压、睡眠等数据，让老人和家人随时掌握健康状况；智能卫浴系统能自动调节

## 新消费：“老有颐养”触手可及

今年4月以来，广州居家适老化改造“焕新”活动热度持续走高，上半年销售额已超3.4亿元。这届老博会延续“国补”热潮，设置了居家适老化改造“焕新”专区，汇聚了珠江健康、健民、雀巢等知名品牌，展销助老外骨骼机器人、助听器、助行器、血糖仪等商品，消费最高可享受产品实际销售价格30%的国补优惠，为观众带来即看、即试、即购、即享的互动体验。

如今，不少老年用户及其家属消费理

念从“将就”变为“讲究”：越来越多的老年人不仅注重商品的实用性，也更加关注个体需求和情感体验。产品迭代、“国补”福利加码，也悄然迎合了老年人消费观念、消费需求的转变。

在抗衰老展区，老年人可以体验专业的全周期健康管理方案；在养老金融展区，老年人可以获得多元化、多层次的金融养老方案，远离养老诈骗的陷阱。有中国香港企业带来港味特色餐、智能关爱小家电，还有韩国、日本等地的科技企业、

水温、检测老人使用状态，防止意外发生。这些高科技养老产品以强大的功能和贴心的设计，为老人的生活保驾护航。

值得注意的是，在本届老博会开幕式上，广州市慈善会联合华为终端有限公司启动“穗善·AI”守护行动项目，依托华为全屋智能AI辅助康养传感器，为全市约500户特困、孤寡、独居、残疾、高龄等长者家庭提供全天候安全监测服务，智能守护困难老年群体居家养老的安全防线。

广州市民政局相关负责人表示，本届老博会以沉浸式场景呈现新质生产力赋能银发经济全场景。接下来，广州市民政局将聚焦广州“6+4”城市功能定位，整合产业链、供应链、服务链、创新链优势，深耕银发经济七大赛道，加快构建全域银发经济网络，打造全国银发经济新高地、全国老年友好标杆城市，让“银发族”共享改革发展成果。

锚定高质量发展  
增进民生福祉

2025年8月23日  
星期六  
责编 吴大海  
美编 陈日升  
校对 朱艾婷